

县委农牧区工作领导小组 文件 县河（湖）长制领导小组

第1期

刚察县委农牧区工作领导小组办公室

2020年2月3日

关于加强全县农牧区、社区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控处置工作的通知

各乡镇、县直各机关单位：

根据青海省新型冠状病毒感染的肺炎疫情处置工作指挥部《关于加强全省农村牧区、街道社区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控处置工作的通知》（青冠指〔2020〕4号），青海省委农办、省农业农村厅《关于做好农村牧区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》（青机号〔2020〕64号）及青海省水利厅《关于做好水利行业新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控处置工作的紧急通知》（青水办〔2020〕13号）工作要求（以下简称新型肺炎疫情），全面贯彻落实中央、省州县委及县疫情防控工作指挥部指示精神和具体部署，为切实加强全县各乡镇、各村、各社区疫情防控处置工作，以最大的政治责任和使命感投入到我县的新型肺炎疫情防控战斗，通过落实工作任务、严明工作纪律、普及防疫知识、督导防疫工作等多措并举，以最强的责任心，坚决打赢疫情防控阻击战。结合实际，现将具体工作要求如下，请各乡镇、各部门高度负责、认真贯彻落实。

一、提高政治站位，统一思想认识

各乡镇、各部门要切实提高政治站位，牢固树立底线思维，坚决响应党中央、国务院关于打赢新型肺炎疫情防控阻击战的号召，认真贯彻落实省州县委、政府的具体安排部署，切实把思想和行动统一到当前政府的工作要求上来，把行动、智慧和力量汇集到疫情防控和保障人民群众生产生活安全上来，把工作中心和重心下沉到基层一线、下沉到养殖户和田间地头，按照突发公共卫生1级响应的规定和县疫情防控工作指挥部的统一部署，积极行动、主动作为、强化担当、认真履职，扎实做好农牧区人居环境综合治理、河湖水资源管理、农牧区饮水安全工程保障等涉及农牧民群众民生保障、居住环境的民生、民心工程，确保疫情防控期间人居环境得到有效改善、饮水安全得到有力保障。

二、突显部门职能，联动做好疫情防控

农村牧区医疗资源、医疗技术薄弱，农牧民防疫意识淡薄，农民工返乡返城可能增加疫情发生的风险，各乡镇及职能部门要结合实际，认真研究部署落实防控措施，带领本行业广大干部职工，联防联控、群防群控，一是落实防控责任。要在县委、县政府领导下，采取有效措施、不惜一切代价，周密做好农村牧区疫情排查防控工作，坚决防止疫情在农牧区扩散蔓延。同时积极配合县委组织部门充分发挥农收区基层党组织，特别是广大党员干部、“两代表一委员”（党代表、人大代表、政协委员）要发挥先锋模范作用，同时联合村民自治组织、经济组织、社会组织以及乡镇卫生院、村卫生室作用，有效组织和广泛动员农牧民群众

筑牢防控“防火墙”，打赢这场人民战“疫”。二是强化宣传教育。提高农牧民群众防范意识，做到不恐慌、不夸大事实及不传播、扩散虚假消息。通过循环播放电视、广播、编印宣传资料、印发倡议书、公开信、电话微信通知等多种方式，加强防控信息通报和防疫知识宣传，增强农牧民群众健康意识、防范意识，提高防病能力。正面教育提醒广大农牧民群众引起高度重视，科学对待疫情，不信谣、不传谣，在做好自身防护的同时认真做好对身边亲友的监督和宣传，自觉维护社会大局稳定，全社会共同做好防控工作。三是抓好疫情排查。以返青发热人员和湖北返青人员为重点，密切关注政府疫情通报信息。会同相关部门组织好返乡人员特别是重点疫区返乡人员排查登记随访，准确掌握情况，指导采取居家隔离等措施，加强人员健康管理，发现疑似感染者，及时按照省、州、县防控工作领导小组要求上报，并主动配合做好监测治疗。四是劝导群众减少或暂停聚集性活动。积极引导农牧民群众取消自发组织的群体性集会活动，简办丧事，停办婚宴、生日宴（剃毛头）、寿宴、聚集性宗教活动等公众活动，减少病毒传播。特别是当前春节和藏历新年节庆时期，减少不必要的探亲访友、聚会聚礼等活动，尽量少串门、少走动，避免人群聚集，降低疫情传播风险。同时，会同县文化旅游部门，督促乡村旅游经营主体落实防控责任，强化防控措施，暂停各类规模性、聚集性文体旅游活动。

三、严格监测预警，做好重大动物疫病监控

县农牧、林草、市监、交通部门要建立上下联动、横向联合沟通协调机制，切实加强对畜禽饲养、屠宰等重点区域、流通环节的监测排查和监督检查。一是按照联防联控机制职责分工，积极配合县市场监管、卫生健康等部门，加强对青海湖沿线、伊克乌兰瓦颜、哈尔盖年钦夏格日、国道 315 沿线等重点地区及县域内养殖场（户）、屠宰企业、农畜产品经营门店的监测排查，同时进一步加强对全县农牧民及各农场畜禽养殖等重点场所消毒灭源工作。二是严格落实现行有效防控措施，紧盯重点区域重点环节，充分发挥县乡兽医部门职能作用，毫不松懈地抓好非洲猪瘟、高致病性禽流感、口蹄疫等重大动物疫病防控，强化布病、包虫病等人畜共患病防治，严厉打击违法违规调运、私屠滥宰等行为，强化屠宰环节监管。特别是在抓好当前新型冠状病毒肺炎疫情防控的同时，高度关注当前已经在湖南、新疆发生的 H5N1 亚型高致病性禽流感疫情动态，并积极做好县域内禽类疫情系统排查和预防工作。积极引导、动员各方力量、各种方式，加强流浪犬的管理，有效减少疫病传播环节和途径。三是严格 24 小时值班例度，特别是农牧、林草等部门，按照职能做好野生动物疫病监测，严禁发生野生动物扑杀、交易、食用等违法行为，同时务必严格执行重大动物疫情报告制度，严防重大动物疫情发生，积极做好防控物资储备，一旦发生重大动物情，做到迅速反应、科学应对、控制有效、处置合理。

四、加大环境整治，阻断疫情传播蔓延

一是严格按照疫情防控工作要求，以村社、社区为单位，督促养成良好的家庭和个人卫生习惯，注重自我保护，戴口罩、勤洗手、多通风，加强食品和饮水安全管理，要以村、社为单元，每个村抽调精干力量组成党员、群团组织先锋队等防疫工作队，在各乡镇卫生和畜牧部门指导下，定期做好村内公共场所和各户畜棚圈舍、厕所等重点区域的消毒工作。二是将推进村庄清洁行动春季战役作为农村牧区疫情防控工作的重点工程，重点加大环境卫生综合整治。同时健全日常卫生保洁巡查机制，倡导文明卫生生活习惯，提高人民群众的环境卫生意识，对主次干道路、农贸市场、休闲广场、厕所、房前屋后等卫生死角进行环境卫生大整治、大清理、大扫除，从源头治理柴草乱垛、棚圈乱搭、粪土乱堆、污水乱倒、垃圾乱丢、畜禽乱跑等环境卫生问题，并积极宣传动员农牧户改厕、用厕，多措并举，切实营造主动防疫、科学预防、源头治理、群防群控的良好氛围。

五、强化责任担当，确保“菜篮子”产品稳产保供

全面落实省“菜篮子”县长负责制，各职能部门切实发挥工作职能、强化责任担当，切实抓好生产、流通环节工作，有力有序做好“菜篮子”产品稳产保供工作。县农牧部门要强化技术指导，加强日常生产管理，提高设施农业标准化生产，着力提升种养殖水平，有效增加蔬菜、肉蛋奶等农产品供给，严格落实农畜产品产地检测、市场监管，保障质量安全。同时由主管部门负责密切“菜篮子”产品市场动态监测，密切关注市场走势，做好信息预测工作。

六、及早抓紧谋划，做好春季农牧业生产

坚持做到早着手、早准备，采取有效措施储备农作物种子、化肥、有机肥等物资，及时督促广大农户和经营主体做好农机具检修维护，及早兑现农机具购置补贴等政策，切实提高农机使用率。务必抓好春季雪灾应急及防灾工作，气象部门加强预警预测，并切实加强与县应急管理局、农牧水利和科技局、民政局、保险公司等部门和单位的沟通，最大程度减轻灾害损失。各乡镇、村，在当地农牧部门指导下强化接羔育幼、母畜补饲、疫苗注射等工作，夯实牧业发展基础，做到疫病防控和农牧业生产“两不误、两促进”。

七、履行职责使命，确保水资源安全

(一) 加强运行管理，保障供水安全。一是县水利部门要严格落实《青海省水库大坝安全管理责任人履责责任规定》《青海省农村牧区饮水安全工程运行管理办法》等制度要求，切实落实农村饮水安全管理“三个责任”，确保农牧区供水工程运行安全。同时要发挥水质监测站职能作用，指导监督县供水工程防疫工作，落实净化消毒措施，避免将安全隐患流入供水环节。二是县农牧水利科技局要将上级党委政府及上级部门的指示精神和要求传达到供水工程管理单位、人员，严密监控农牧区饮水状况，建立安全供水应急处置机制。要按照公共卫生事件Ⅰ级响应的有关要求，积极主动与县卫健、生态环境等部门对接，建立信息共享和工作协调机制。三是强化农牧区饮水工程水质检测监测，一旦出现水质污染事件，紧急联动做好应急处置。要严控水管人员与新型冠

状病毒感染肺炎患者或携带者接触，最大限度控制疫情，确保供水管理工作人员安全，供水工作秩序正常。县供水工程管理单位和工作人员要履职尽责，落实责任、落实措施，确保农村供水安全。要落实值班制度和应急预案，及时掌握辖区内供水动态和疫情防控情况，各职能单位要安排专人值守，保持信息畅通，坚持“零报告”制度。

(二)加强河湖管理，保护河湖环境。全面落实河湖长治河护河政治责任，加大河湖巡查检查力度，重点加强人员密集区、重点城镇区的河湖巡查检查，及时发现处置乱倒、乱堆、乱放、乱排等侵占、污染河湖事件。对于不能及时处置的重大污染风险应当及时报县人民政府、县河湖长制办公室和有关行业主管部门，落实主体责任，发挥部门联动机制，依法依规从快整治，消除安全隐患。县、乡两级河湖长制办公室要加强监督检查，督促河湖管护员认真落实管护职责，充分运用信息平台、河湖长通 APP、无人机等现代化手段，及时发现问题、处理问题，确保河湖监管不留死角。

(三)强化水源地保护，落实管控措施。主动配合县生态环保部门加强饮用水水源地管理，扎实做好水源地疫情防控工作。饮用水水源管理单位要加强水源地巡查，落实水源防护措施，严防水源受病毒垃圾污染。按照水量保证、水质合格、监控完备、制度健全的要求，强化水源地保护和供水管理，从源头上保障供水安全。健全全县饮用水水源突发事件应急预案，加强应急体系建设，在水源地及上游发生突发水污染事件时，要按照应急预案及

时启动处置措施，并在规定的时限内报告县人民政府和行业主管部门。

各乡镇、各相关单位，战“疫”当前，务必严格、认真、科学、精细做好涉农、涉水各项工作，按照突发公共卫生事件Ⅰ级响应的规定和县疫情防控处置工作指挥部的统一部署，积极行动、认真履职、担当作为，扎实做好农牧区人居环境综合整治、饮水安全工程运行管理、河湖管理、重要水源地保护等涉及民生大计的疫情防控工作，确保疫情防控科学有效、果蔬粮油供应持续稳定、人居环境持续改善、河湖水资源管理不留死角、农牧民群众生产生活健康有序。

县农牧区工作领导小组办公室

县河（湖）长制领导小组办公室

2020年2月3日

抄送：县新型冠状病毒感染肺炎疫情处置工作领导小组办公室，
州农牧和科技局、州水利局、州河湖长制领导小组办公室，州委
农办办公室、县委办公室、县政府办公室，档。

刚察县农牧区工作领导小组办公室

2020年2月3日印